

Вперед, на запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 16 (140)

3 февраля 1942 г., вторник

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПОЛИТРАБОТЫ В НАСТУПЛЕНИИ

Выбив немцев из деревни, полк получил приказ обойти и уничтожить отходящего противника. Выступление — через 30 минут. Комиссар немедленно вызвал к себе политруков для инструктажа. Изложив им новый приказ, комиссар предложил разъяснить красноармейцам боевую задачу и мобилизовать личный состав на отличное выполнение приказа командира. Совещание продолжалось 10 минут. И полк политруки дошли до своих рот, отдельные подразделения уже тронулись в путь.

В итоге никому из политруков не удалось выполнить указание комиссара и разъяснить бойцам задачу перед выступлением. Дело свелось к тому, что политруки на ходу переругали это комсомольца и агитаторам, не проинструктировав их как следует. Красноармейцы не были ознакомлены с новой боевой задачей.

Почему же так произошло? Прежде всего потому, что комиссар не рассчитал время. Если бы он вместо того, чтобы созывать совещание, сам с инструктором пропаганды и секретарем партбюро направился в подразделения и на месте дал указания, а в отдельных ротах лично разъяснил бойцам задачу, — тридцати минут, оставшихся до выступления, вполне бы хватило, чтобы сделать все нужное.

Характер политической работы в наступательном бою определяется особенностями самого боя. Прежде всего политработник должен проявлять в наступлении исключительную гибкость и оперативность, умение сделать все в предельно сжатые сроки.

Между тем, некоторые комиссары, привыкнув к форме и методам политработы в обороне, теряются в новых условиях. Иной политработник, не умея действовать оперативно, обвиняет в этом не самого себя, а наступательный бой.

Как можно в такой обстановке провести беседу или политинформацию? — жаловался инструктор политотдела тов. Игнатьев во время наступления частей дивизии. Иначе говоря, раз части продвигаются с боем вперед, — где тут найти время для политработы.

Такие рассуждения глубоко ошибочны. Если заранее подготовиться, продумать план, нетрудно во всякой обстановке найти и время, и место, и возможности, чтобы обеспечить непрерывность политической работы на всех этапах боя.

Политработу в наступательном бою можно подразделить в основном на три этапа: подготовка к наступлению, самое наступление и подведение итогов боя. План комиссара должен отчетливо определить, какие конкретные мероприятия проводятся на каждом из этих этапов. Разумеется, совершенно не обязательно, чтобы это был расписанный по всем правилам документ. Дело не в формальностях, пусть все это будет изложено на листочке бумаги в блокноте. Важно одно, чтобы каждый комиссар четко продумал перечень всех мероприятий: где, когда, как,

какими силами будет проведена та или иная работа. Конечно, обстановку может внести серьезные поправки в план. Не беда. Перестроиться на ходу не составит большой трудности, если основное предусмотрено.

Напрасно отдельные политработники пренебрежительно относятся к вопросам планирования, считая это канцелярской стражей и чуть ли не излишней тратой времени. Те же планы, которые имеются в частях, сплошь да рядом страдают существенным пороком: все они посвящены преимущественно подготовительному периоду. Часто можно услышать подобные недоуменные вопросы:

— Как можно заранее предусмотреть, что потребуются сделать во время самого наступления? Обстановка покажет — тогда видно будет.

Такой недальновидный подход к делу ведет к самотеку и ослаблению качества политической работы в наиболее ответственный период — во время самого боя.

Однако и в подготовительной работе, которой в частях уделяют не мало внимания, имеется серьезный недостаток — чрезмерное увлечение всякого рода совещаниями. Есть стремление свести всю политическую подготовку к совещаниям и собраниям, причем обязательно в полном масштабе. Чем больше времени осталось до выступления, тем больше намечается совещаний.

Н полк имел целый день для подготовки к наступлению. И вот за день было проведено: совещание политруков, совещание комсомольского актива, инструктаж агитаторов, совещание партгрупп. В результате актив отсутствовал в подразделениях весь день, и политическая работа среди бойцов, по существу, не велась. Вредная погоня за совещаниями и заседаниями не помогает, а мешает главному — индивидуальной работе с каждым красноармейцем, пропаганде живым словом непосредственно во взводе, в роте.

Но вот кончился подготовительный этап и началось самое наступление. Почему часто политработники начинают сворачиваться, как только полк выступает для выполнения боевой задачи? Объясняется это одним — неумением найти такие формы политической работы, которые соответствовали бы данной обстановке.

Известно, что все бойцы внимательно следят за развертыванием наступления всей Красной Армии.

— Что нового в сегодняшней сводке? — прежде всего спрашивают бойцы. — Как там на фронтах? Прямая обязанность политрука, какую бы задачу ни выполнял полк, немедленно довести до бойцов сегодняшнее сообщение Информбюро, используя для этого все средства и возможности.

Батальон тов. Васильева начал наступление на хутор. Начальник политотдела спрашивает политрука.

— Известно ли вам сегодняшнее сообщение Информбюро?

— Да, известно. Вот оно только что прибыло из политчасти полка, — ответил политрук, вынимая из

кармана опечатанный на машинке лист бумаги.

— Как же вы думаете ознакомить бойцов со сводкой?

— Вот кончится бой, выйдем фашистов из хутора, тогда соберу бойцов и прочитаю.

Итак, две «причины» помешали политруку рассказать бойцам о сводке Информбюро: перерыв — сейчас нельзя собрать всю роту, вторая — рота ведет бой и для бесед нет времени.

Само собой разумеется, что и этот факт свидетельствует о том, что некоторые товарищи продолжают цепляться за старые методы политработы. Зачем ждать окончания боя, чтобы можно было «собрать всю роту»? Зачем в данной обстановке зачитывать всю сводку от начала до конца? В сообщении Информбюро, о котором идет речь, самым важным была часть о взятии нашими войсками Волоколамска. Пройди вперед и скажи агитатору, младшему командиру:

— Передать всем бойцам — фашисты заняли Волоколамск, фашисты в панике отходят на запад.

Но пройдет и получаса, как все будет знать об этом. А между тем ясно, что успехи наших частей на всем фронте вселяют еще большую уверенность в бойцов, усиливают их наступательный порыв и содействуют успешному выполнению задачи ротой.

Несколько слов о подведении итогов боя. Бойцам не только интересно, но и нужно знать, как действовали рота в целом и отдельные ее подразделения, кто отличился в сегодняшнем бою, кто героически проявил себя. Помимо познавательной стороны дела, это имеет огромное воспитательное и мобилизующее значение. К сожалению, в частях не уделяют должного внимания подведению итогов боя.

Одна из причин этого — неумение работать оперативно. Не всегда время позволяет собрать всю роту и сделать для красноармейцев обстоятельный разбор. Часто бывает, что полк, выполнив одну задачу, немедленно приступает к другой. В этих случаях можно коротко, за несколько минут, рассказать красноармейцам о наиболее поучительных примерах сегодняшнего боя, героических подвигах бойцов, упомянуть о неправых и неумелых действиях.

Интересную и простую форму работы применяют политработники полка, которым командует подполковник Присяжников. После каждого боя командование в специальном приказе отмечает наиболее яркие примеры отваги и доблести бойцов. В ротах политработники зачитывают приказ бойцам и тут же подводят краткие итоги.

Примеры героических дел быстро становятся достоянием всех бойцов и вдохновляют их на новые подвиги.

Полковой комиссар Г. ШИФРИН. ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ.

«Красная Звезда», 1 февраля, 1942 г.

СОВЕТСКИЕ ВОИНЫ! БУДЕМ ЕЩЕ РЕШИТЕЛЬНЕЕ ЛОМАТЬ СОПРОТИВЛЕНИЕ ВРАГА, ИСТРЕБЛЯТЬ ЕГО ЖИВУЮ СИЛУ, УНИЧТОЖАТЬ И ЗАХВАТЫВАТЬ ВРАЖЕСКУЮ ВОЕННУЮ ТЕХНИКУ!



Стрелковое подразделение лейтенанта тов. Борисова на пыльной тренировке. Фото красноармейца Н. КУБЕЕВА.

Снайпер Смолячков истребил 125 фашистов

На днях приказом по войскам Ленинградского фронта награжден орденом Ленина красноармеец-снайпер комсомолец Феодосий Смолячков.

В прошлом году он восемнадцатилетним парнем добровольцем вступил в ряды народного ополчения и в октябре со снайперской винтовкой в руках занял боевой пост.

В первый же день тов. Смолячков открыл счет, уложив трех итлеровцев. Несколько дней спустя он был принят в комсомол. К 7 ноября на счету отважного снайпера было уже 23 уничтоженных фашиста.

Охваченный чувством священной мести, он изо дня в день настойчиво продолжает свою боевую работу.

Смолячков не только сам метко бил врага, но и подготовил несколько новых снайперов. Его ученики стали грозой для фашистов. Сейчас на счету подразделения — 245 истребленных немецких оккупантов. 125 из них уничтожены молодым патриотом, героем отечественной войны тов. Смолячковым.

Н. ВОРОНОВ.

«Правда», 1 февраля 1942.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 2 ФЕВРАЛЯ

В течение ночи на 2 февраля наши войска продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Мотострелковая часть под командованием тов. Берестова (Западный фронт), продолжала успешное продвижение вперед, освободила за последние дни 20 населенных пунктов и захватила 23 вражеских танка, 17 тракторов и тракторов, 43 автомашины, 2 броневика, 21 радиостанция, 315 бензобачек, 99 катушек теле-

фонного кабеля и много других трофеев. На другом участке наши бойцы 31 января выбили противника из трех населенных пунктов и захватили 179 винтовок, брошенных безважно немецкими солдатами, 14 пулеметов, 2 орудия и миномет.

Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, окружил населенный пункт, разгромил находившуюся там большую группу немцев. Противник потерял убитыми 350 солдат и офицеров. Взяты большие трофеи.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 2 ФЕВРАЛЯ

В течение 2 февраля наши войска на большинстве участков фронта продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск. На ряде участков фронта гитлеровцы переходили в контратаки, которые были отбиты. Противник понес большие потери в технике и особенно живой силе. Несколько дней назад наша войска оставила г. Феодосия.

За 1 февраля уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери — 3 самолета.

Наши корабли в Баренцовом море потопили три транспорта противника общим водоизмещением 8.800 тонн.

За 1 февраля частями нашей авиации уничтожено 6 немецких танков, 170 автомашин с пехотой и грузами, 35 повозок с боеприпасами, 22 орудия с прислугой, 9 зенитно-пулеметных точек, 3 миномета, авиационная с горючим, уничтожено и рассеяно до двух батальонов пехоты противника.

За истекшую неделю с 25 по 31 января немецкая авиация потеряла 160 самолетов. Из них в воздушных боях сбито 58 самолетов, зенитным огнем — 17, на аэродромах противника уничтожено 85 самолетов. Наши потери за этот же период — 39 самолетов.

Боевая инициатива

Трудно переоценить значение связи в условиях боя. Быстро и четко переданный приказ, во время доставления донесения могут решить успех комбинированной наступательной операции. Бойцы телеграфного взвода младшего лейтенанта тов. Белькова хорошо подготовились к боевым действиям.

Настойчиво, терпеливо тренировались в быстроте, четкости работы. Освоили дисциплину кодированных переговоров, добились максимального сокращения времени вызова и соединения абонентов, абсолютной точности в передаче телефонограмм.

Связисты уверены, что аппараты в бою не подведут. Их изучили досконально. Настолько хорошо, что смогли их усовершенствовать. Все мысли были направлены на одно — как быстрее установить связь, сделать ее прочнее, ликвидировать всякую возможность разрыва. И придумали.

В существующих коммутаторах очень осложнено присоединение линий — нужно зачищать конец провода, завертывать его в колечко и затем уже закреплять винтом. В телефонном кабеле семь стальных жилок (проволочек). Закрутить их в колечко, особенно на морозе, дело непростое, на это идет время, а в боевых условиях дорога каждая секунда.

Доставляя клеммы другой конструкции, доставляли их на место старых.

Теперь для того, чтобы подключить линии к коммутатору достаточно конец кабеля зачистить, вставить в отверстие и закрепить винтом. Результат — выигрыш во времени раза в два-три, крепления стали более прочными.

Большим неудобством было то, что все линии присоединялись непосредственно к коммутатору. Линий идет много. Над коммутатором создается путаница, сложно переплетающаяся паутина проводов. Присоединение и отсоединение линий приходилось делать на самом коммутаторе. Это мешает работе телефониста.

Нашли и здесь выход. Применили, так называемые, «жгуты». К каждой клемме коммутатора заранее присоединяются провода. Все они скручиваются жгутом и другими концами закрепляются на так называемой клеммной дощечке. Ее можно вынести в любое место. К ней уже присоединяются линии. Таким образом, от коммутатора отходит тонкий жгутик, телефонисту никто не мешает работать, нет никакой путаницы проводов, проще стало присоединять и откреплять линии. И самое главное, большой выигрыш во времени. Повышается качество работы.

Мысль связистов работает творчески. Связь будет действовать безотказно.

Красноармеец М. ЛОНДОН.

ОРУЖИЕ — ТВОЯ СИЛА, ТВОЯ ПОБЕДА. БЕРЕГИ ОРУЖИЕ БОЛЬШЕ ЖИЗНИ. НЕ БУДЕТ ОРУЖИЯ — НЕ БУДЕТ И ЖИЗНИ, И НЕ ТОЛЬКО ТВОЕЙ, А И ЖИЗНИ МНОГИХ ТОВАРИЩЕЙ, ОТДАЛИТСЯ ПОБЕДА РОДИНЫ. НЕ БРОСАЙ ОРУЖИЯ, ПОКА ЖИВ. А БУДЕШЬ РАНЕН, УНОСИ ЕГО, ЧТОБЫ ПЕРЕДАТЬ ТОВАРИЩУ.

БДИТЕЛЬНОСТЬ

Входная дверь слегка скрипнула. Кто-то вошел в явку с ушами и завопил у порога. Сержант Устиненков посмотрел вперед. В полумраке передней стоял нищий и просил хлеба.

Устиненков насторожился. Время военное. В селе много воинских частей. Нужно присматриваться к каждому, кто здесь ходит. Он внимательно, «с пристрастием» рассматривал вошедшего. Нищий одет в рваный пиджак, брюки на выпуск, крепкие ботинки. Он кажется подозрительным и черная борода его как-то не вьется с жесторозовым цветом утомленного лица. Металлическая палка в руках, сумка через плечо.

Сержант спросил вошедшего, кто он и откуда идет.

Тот сразу изменился, как-то подтянулся и сказал, что он боец Красной Армии, был в плену у немцев и возвращается в свой райвоенкомат.

Что-то здесь не так, — подумал про себя Устиненков, — нищий оказывается бывшим бойцом Да... Из плена легко не уходит.

Начальник караула, однако, ничем не выдал своей настороженности. Наоборот, как можно приветливее, он обратился к нищему.

— Садитесь, гражданин. Покушайте в тепле. Позвольте спросить,

кем вы служили в Красной Армии?

— Орудийным мастером.

— А знание у вас какое?

— Не имею никакого знания.

Как бы невзначай Устиненков спросил «гостя» в каком месте он попал в плен и как — один или с товарищами.

Тот объяснил, что был взят в плен вместе со своей частью.

— Ну, как с вами обращались?

Изадавались, люди?

Помогая, нищий как-то неохотно ответил:

— Был сильно...

Разыгрывая роль рубахи-парня сержант расспрашивал «нищего», хлопал по плечу и, казалось, вел непринужденную беседу, на самом деле же упуская из виду ни одного движения, ни одной интонации. Потом с дурашливым развязностью сержант заbral у «нищего» палку и счел внимательно осмотрев: нет ли в ней вставок, швов, надписей.

— Откуда, подумал он, у него такая палка. Он таких не видел. Однако никакого секрета в палке найти не смог.

Прохожий объяснил, что палку он достал в лагерях.

— Неметская палка.

— А вы в какую любую часть обращались? Добывались, чтобы стать бойцом? — спросил сержант.

— Обращался.

ВОСЕМЬ БОГАТЫРЕЙ

(Светлой памяти восьми повешенных в Волоколамске).

Их было восемь — юных патриотов
Такой же юной родины своей,
И в грозный час, на смертном
шафоте,
Они были верны своей стране.

Любовь к отчизне придавала
силы
И мужеством наполнила сердца.
Напрасно в злобе звери ласть
кривили,
Пылали ненавистью юные сердца.

Терзали, раны засыпали солью,
В приливе бешенства пытали до
утра!

Но непреломны были
комсомольцы,
Никто врагу ни слова не сказал.

А на заре погибло восемь
жизней,
Затихли гордые, отважные сердца.
Так умиралли восемь за
отчизну.

Пройдут года, замолкнет гул
орудий
И памятник воздвигнет им
страна.

И, вспоминая боевые будни,
С любовью назовет их имена.

Как символ смелости и гордой
воли
Войдут в историю грядущих дней
Их имена — московских
комсомольцев,
Великой родины — великих
сыновей.

Красноармеец Вл. БОКАТОВ.

КРУЖОК САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В нашем подразделении состоялось несколько вечеров самодеятельности. Организует и подготовляет эти вечера лейтенант т. Нашалкин, он и сам выступает на вечерах.

За хорошую работу кружок красноармейской самодеятельности получил от командования благодарность и премирован баяном.

Красноармейцы ЗВЯГИН, ДРУСНО.

— Ну, и что?
— Мне сказали, чтобы я шел в свой райвоенкомат.
— А направление дали?
— Нет, не дали.
— И ничего не дали взамен этого рваного пиджака?
— Нет.

Врешь, — думает Устиненков. Сейчас с этим строго. С увольнительной, если она без печатки, и то задержат. А его опустынил из части без документа и в таком жалком виде!.. Не может быть!

В это время пришли бойцы из караула. Устиненков закрыл входную дверь на ключ и круто изменил тон. Его дурашливость как рукой сняло.

— Ну, вот что, шутки в сторону! Я начальник караула и считаю необходимым вас обяснить. Пожалуйте в караульное помещение.

Что же оказалось?

Под рваным пиджаком «нищего» была обнаружена ловко подвернутая (чтобы не была видна) шинель, под ней — красноармейская гимнастерка, под брюками — на выпуск — красноармейские брюки и на ногах обмотки. Скитавшийся рваный пиджак и брюки, нищий превращался в красноармейца. У него был, так сказать, запасной «вид». В кармане гимнастерки нашли аккуратно сложенный листок бумаги с названием сел и деревень. Задержанный стал уверять, что это маршрут, по

Я буду мстить жестоко

Когда над родной Москвой — сердцем родины, нависла грозная опасность, партия большевиков бросила влечь — все на защиту Москвы! На этот зов партии наряду с коммунистами откликнулись немало и беспартийных. В числе их выступил и я в рабочий батальон.

В конце декабря фашистские оккупанты наглою убежились в силе народа, который они хотели завоевать. Выполняя указания товарища Сталина, наша армия уничтожает гитлеровцев, откатываясь на запад.

Отступая, фашисты оставляют чудотворные разрушения, сжигают наши цветущие города и села, зверски уничтожают население. Палата на Москву, бессильные причинить вред нашей промышленности, фашистские стервятники бросали бомбы на жилые дома. Они разрушили дом, где я жил и убил моего сына. Отступая от Волоколамска фашисты сожгли мою родную деревню. Мои стареющие родители лишились крова и всего своего имущества.

Оставляя за собой пустыню, Гитлер решил истребить советский народ огнем, мечем и голодной смертью. Но нет! Не страх перед фашистским зверем, а священная ненависть наполняет сердца советских людей. Мы знаем, что лучше умереть побеждая, чем жить в раб-

стве. И мы будем жить, бороться и побеждать.

У меня есть и свои личные связи с гитлеровской грабьяниной. За разрушенный дом, за сожженную родную деревню, за страдания родителей, сына и сестры — за все это я отомщу бандитам. Для этого я стараюсь стать хорошим бойцом, владеть своим оружием, знать основные условия ведения боя и разведки, знать хорошо коварные методы врага. Много помогаю мне в этом наши занятия, советы командиров, рассказы товарищей, статьи и брошюры и, особенно, книжка Героя Советского Союза генерал-майора т. Лизюкова. Наряду с военными знаниями, я стараюсь повышать свой идейно-политический уровень.

Преувеличу в ротах Красной Армии укрепил мое решение вступить в ряды коммунистической партии. Выступая на боевой рубке я подаю заявление в нашу парторганизацию и сейчас, в левом кармане гимнастерки, у сердца лежит дорожка книжки. Осуществилась моя заветная мечта и я кличусь уничтожить врага до тех пор, пока бьется мое сердце. Все мы идем с нетерпением часа схватки с врагом. Мы обождем кляпящей мстью и опрокинем чашу гнева на звериную голову врага, будем бить его, как подбает бойцам Красной Армии, как подбает коммунистам.

Красноармеец П. РОЗАНОВ.

ОВЛАДЕЛИ ОРУЖИЕМ

Нам предстоит еще упорная и суровая борьба до полного разгрома гитлеровских банд. Поэтому ни на минуту мы не должны ослаблять темпов нашей боевой учебы.

Многие бойцы нашего подразделения, выполняя свой долг перед родиной, показывают образцы умелого владения доверенным им оружием. Хорошо знают материальную часть винтовки, пулемета, хорошо стреля-

ют из них. Такой пример показывают бойцы тт. Ульянов, Журавлев, Романов, Коротков, Шинков, Шербаков, Евстифьев, Осипенко, Вдовых и многие другие, у них есть чему поучиться другим бойцам.

Но есть и отстающие, например, тт. Герасимов, Секалов, Утенков, Воробьев, Шланов. Вступив в социалистическое соревнование с другими взводами, бойцы потребовали от этих товарищей чтобы они основательно подтянулись и в совершенстве научили свое оружие.

Помкомзвода С. САВИН.

Уголок юмора и сатиры

ОБЪЯВЛЕНИЯ

+
АДОЛЬФ ГИТЛЕР
с глубоким проникновением извещает фашистских друзей и знакомых, что его ПАДЕЖДА НА МОЛНИНЕСНУЮ ПОБЕДУ внезапно скончалась после встречи с Красной армией.

РОЯЛИ, ПИАНИНО ладно при отступлении. Диничи «Мертвая голова», Фельдфельд Карл Кувалдин.

ЗУБЫ выжилок дробь от холода и ужаса при виде советских пленных. Рядовые полка 00 «Ведущая Германия».

ПРОПАЛ иллан молниеносного звания Москва. Пропу не искать и не возвращать, вознаграждение не последует. Адольф Г.

ОПЫТНЫЙ математик не в силах подсчитать величину лотерии на Восточном фронте.

ПУТЕВКИ на тот свет для всех фашистов имеются в большом количестве во всех частях советской армии. Выдача без заявок.

Ответственный редактор
П. Л. ПЕТРОВ-СОКОЛОВСКИЙ.